SACHSEN-ANHALT

Ministerium fir Bildung

ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025
MATHEMATIK
Schuljahrgang 6

Sekundarschule

Arbeitszeit: 45 Minuten

Alle Aufgaben sind auf den Arbeitsblattern zu bearbeiten.
Dazu gehdren auch eventuell erforderliche Nebenrechnungen, Skizzen oder
Ahnliches.

Zugelassene Hilfsmittel sind Lineal, Winkelmesser, Dreieck oder Geodreieck, Zirkel.

Name, Vorname:

Klasse:
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 MATHEMATIK

SEKUNDARSCHULE / SCHULJAHRGANG 6 AUFGABEN
Aufgabe 1
BE

a) Kirze so weit wie mdglich. 1

24 _

18
b) Berechne. 2

() 52+43=

(nm 6,3-2,8=
c) Gib das kleinste gemeinsame Vielfache von 4 und 10 an. 1
d) Vergleiche. Setze eines der Zeichen <;=;>. 1

25¢cm ... 2,5dm
e) Zeichne den Punkt P(4]2) in das "y 1
Koordinatensystem. 4
3
LN
0 1 2 3 4 7
f)  Markiere auf dem Zahlenstrahl eine Zahl, die von 0,6 den 1
Abstand 0,2 hat.
—H—t——+—+—+—+—+—+—1>»
0 0,6 1
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025

MATHEMATIK
SEKUNDARSCHULE / SCHULJAHRGANG 6 AUFGABEN
g) Erganze die Tabelle so, dass eine direkt proportionale Zuordnung 1

entsteht.
X 4 6
y 12 36
h) Alle 26 Kinder einer Klasse wurden nach ihrer Lieblingsfarbe befragt. 1

Jedes Kind hat genau eine Farbe genannt.

Das Ergebnis der Befragung ist in der Tabelle unvollstandig dargestellt.
Vervollstandige die Tabelle.

Farbe Anzahl
Rot i
Blau Jrl

Gelb

Grun }m

i)  Zeichne eine Symmetrieachse in die Figur.
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 MATHEMATIK

SEKUNDARSCHULE / SCHULJAHRGANG 6 AUFGABEN
Aufgabe 2
Gegeben ist das Dreieck ABC mit: BE
¢ = AB =8cm; o = «BAC = 60°; B = < CBA = 45°
a) Fertige eine Planfigur des Dreiecks ABC an. 1
b) Begrinde, dass das Dreieck ABC spitzwinklig ist. 2
c) Der Flacheninhalt des Dreiecks ABC betragt 20 cm?. 1
Die Seite cist 8 cm lang.
Zeige rechnerisch, dass fur die Hohe zur Seite ¢ gilt: h, =5 cm
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 MATHEMATIK
SEKUNDARSCHULE / SCHULJAHRGANG 6 AUFGABEN

Aufgabe 3

Eine Backerei verkauft Stucke einer Schokoladentorte und einer Erdbeertorte.
Die Torten sind gleich grofd und wurden jeweils in gleich groRe Stlicke geteilt.
Die Abbildungen zeigen diese beiden Torten.

Die nicht verkauften Stlicke sind grau dargestellt.

Schokoladentorte Erdbeertorte

a) Gib den Anteil der Schokoladentorte an, der nicht verkauft wurde.

Anteil: ...

b) Untersuche, ob die nicht verkauften Stucke beider Torten zusammen
mehr als eine ganze Torte ergeben.

c) Es wurden funf Stlicke Schokoladentorte und drei Sticke Erdbeertorte
zum Gesamtpreis von 28,00 € verkauft. Ein Stlick Schokoladentorte
kostet 3,20 €. Berechne den Preis fur ein Stick Erdbeertorte.

BE
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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 MATHEMATIK

SEKUNDARSCHULE / SCHULJAHRGANG 6 AUFGABEN
Aufgabe 4
Ein leerer Pool wird gleichmafig mit Wasser befullt. Das Diagramm zeigt BE

vereinfacht den Zusammenhang zwischen der vergangenen Zeit in Stunden
und dem Volumen des Wassers im Pool in Liter.

14000/\\./0!.!!'!’!8!“. in Liter

/

12000 ‘ : - /

10000 | - /
8000 | - /

6000 i /

4000 //

2000 /

Zeitin hg

a) Erganze. 2
() Nach acht Stunden befinden sich ..................... Liter Wasser im
Pool.
() Man bendtigt ............... Stunden, um den Pool mit 3 000 Liter

Wasser zu befillen.

b) Der Pool ist nach 12 Stunden vollstandig befullt. 2
Bestimme das Volumen des Wassers, das sich zu diesem Zeitpunkt im
Pool befindet.

Seite 6 von 7



ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 MATHEMATIK

SEKUNDARSCHULE / SCHULJAHRGANG 6 AUFGABEN
Aufgabe 5
Personen wurden zu ihrer Lieblingseissorte befragt. Jede Person hat genau BE

eine Eissorte genannt. Die Befragung ergab folgendes Ergebnis:

Schokoladeneis wurde von 45 Personen genannt.

Ein Zehntel der befragten Personen nannte Joghurteis.
Erdbeereis wurde 3-mal haufiger genannt als Joghurteis.
Am haufigsten wurde Vanilleeis genannt.

* & & o

Das Ergebnis der Umfrage wird im folgenden Diagramm unvollstandig
dargestellt:

Joghurteis
............................ |
| | |
0 20 40 60 80
Anzahl der Personen
a) Vervollstandige die Beschriftung des Diagrammes. 2
b) Ermittle die Gesamtanzahl der befragten Personen. 2

c) Durchschnittlich isst jede Person in Deutschland 116 Kugeln Eis im Jahr. 2
Beurteile die folgende Aussage einer Person:

Dieser Wert kann nicht stimmen, da ich héchstens 50 Kugeln Eis im
Jahr esse.
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